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 )سبزوار - ارحسين پرهيزگ(  »4«گزينة  - 1

  در اين گزينه همة معاني درست است:
ثنا: سـپاس، سـتايش / فـاحش: آشـكار، واضـح / نغمـه: نـوا، ترانـه، سـرود / محضـر:           

قدم نهادن، فرا رسيدن دفترخانه، دادگاه / جود: بخشش، سخاوت، كرم / قدوم: آمدن، 
  / سودا: خيال، ديوانگي

  )نامه هواژ ،لغت ،3يفارس(
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 2

نوشته شود و ساير كلمات درست نوشـته   »فراغ«مصرع دوم بايد به شكل در  »فراق«
  اند. شده

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  غلط) 1در مصرع اول قربت صحيح است. (»: 1«گزينة 
  غلط) 1ربت صحيح است. (در مصرع اول غ»: 3«گزينة 
  غلط) 2در هر دو مصرع مسطور صحيح است. (»: 4«گزينة 

  )تركيبي ،املا ،3يفارس(
----------------------------------------------  

 )لاهيجان - مقدم ابراهيم رضايي(  »1«گزينة  - 3

  ]تشخيص: استعاره[فلك به فكر ما خواهد افتاد »: د«استعاره در بيت 
  …اشاره به داستان حضرت خضر و به دنبال آب حيات رفتن »: الف«ت تلميح در بي

  افراد زيادي با مژة زيباي معشوق كشته شدند.»: ب«اغراق در بيت 
علت خاموشي كوه بيسـتون آن اسـت كـه فرهـاد از بـين      »: ج«حسن تعليل در بيت 

  رفت.
  )تركيبي ،آرايه ،3يفارس(

----------------------------------------------  
 )سبزوار - ارپرهيزگحسين (  »4«گزينة  - 4

  تشبيه و استعاره نداريم. » 4«در بيت گزينة 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  / باري و آري / جناس: تاب و بتاب دل بر كندن: كنايه»: 1«گزينة 
  / سر: مجاز از فكر و انديشه بي سر و پا: ايهام»: 2«گزينة 
  مجاز از دل آتش و آب: تضاد / سينه:»: 3«گزينة 

  )تركيبي ،آرايه ،3يفارس(
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 5

  اليه است.  اليه مضاف وابستة وابسته و مضاف» ت«، تنها ضمير »4«در گزينة 
  اليه اليه مضاف مضاف  اليه ــَ ت: اضافه، تماشا: هسته، رخ: مضاف بهر: حرف
  كار نرفته است. وابستة وابسته به» سينة صد چاك ما«گروه اسمي توجه: در 

  اليه (وابسته) سينه: هسته؛ صدچاك: صفت بياني (وابسته)، ما: مضاف
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  .شوند مميز محسوب ميوابستة وابسته و  »چمنقدح و »: «1«گزينة 
اليـه   اليـه مضـاف   فوابستة وابسـته و مضـا  » عشق«، »گفتن اسرار عشق«»: 2«گزينة 
  اليه است. اليه مضاف وابستة وابسته و مضاف» » عشق«، »قوت بازوي عشق«است./ 
در هر دو مصراع وابستة وابسته و قيـد صـفت اسـت: يـاري بـس      » بس»: «3«گزينة 

  عزيز، صيدي بس شگرف
  )75تا  65هاي  هصفح ،دستور ،3يفارس(

 ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »3«گزينة  - 6

  بيابان، مفعول است.» تشنة جمال حرم، بيابان را ز آب ديده لبالب كند«در عبارت 
  ها: تشريح ساير گزينه

كـه  » رشتة جـان مـا را بگسـلد   «يعني » ما را رشتة جان بگسلد«عبارت »: 1«گزينة 
  اليه است. مضاف» ما«

سوزن مژگان تـو،  «يعني » مژگان توان را لب بدوزد سوزن وجاد«عبارت »: 2«گزينة 
  اليه است. مضاف» جادوان«كه » ان (جادوگران) را بدوزدولب جاد
كـه  يعنـي  » اكسي منطقم را آتش اندر خان و مان انداختهبرق ن«عبارت »: 4«گزينة 

  »تهخآتش اندر خان و مان منطقم اندااكسي نبرق «اليه است،  مضاف» منطق«
  )تركيبي ،دستور ،3يفارس(

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 7

پـس   سـت ين وانهيد يشخص مجنون هست و به معن يمجنون به معن »2«ة نير گزد
  .ميدار هيال مضاف هيال مضاف نجايا

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  است. هيصفت مضاف ال »دهش يكين«»: 1« گزينة
  .است اليه) (صفت مضافصفت اشاره  »آن« ،»مآن با ةگوش«»: 3« گزينة
 .صفت مژگان اسـت » برگشته«، »حسرت برگشته مژگان«در گروه اسمي »: 4« گزينة

  اليه) (صفت مضاف
  )تركيبي ،دستور ،3يفارس(

----------------------------------------------  

 )ساري - نرگس موسوي(  »2«گزينة  - 8

زدن و شكستن سكوت دعـوت   ه حرفشاعر ب» 2«گزينة بيت سؤال و صورت در بيت 
  كند. مي

  مفهوم ساير ابيات: 
  كند. سرايي نمي بلبل با رفتن بهار، لب فروبسته است و نغمه»: 1«گزينة 
  توصيه به سكوت»: 3«گزينة 
منـد   پيش ارباب كرم لب به خواهش باز كنيد تا از فضل و كـرمش بهـره  »: 4«گزينة 
  شويد.

  )35 صفحة ،مفهوم ،3يفارس(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  - 9

سـوخته   بهـره از عشـق از حـال عاشـقان دل     مفهوم مشترك ابيات مـرتبط: افـراد بـي   
  كنند. ها را درك نمي خبرند و آن بي

بهره از عشق ترديدي وجود ندارد و تنها  در خام بودن فرد بي»: 2«مفهوم بيت گزينة 
  گردند. خامان پخته مي ]عشق[ واسطة آتش به

  )47 صفحة ،مفهوم ،3يفارس(
----------------------------------------------  

 )شيراز - محسن فدايي(  »4«گزينة  -10

دوري «شـاعر  » 4«است ولي در بيت گزينة » پرستي وطن«مفهوم بيت صورت سؤال 
  قابل معنايي دارند.در نتيجه با هم ت» دهد از وطن يعني غربت را بر وطن ترجيح مي

  )37 صفحة ،مفهوم ،3يفارس(
----------------------------------------------  

  

 3فارسي
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  ) سبزوار - بين  محمد جهان(    »3«گزينة ز »3« ةگزين -11

)، و فعـل نـاقص   4و1،2هـاي   اليـه (رد گزينـه   هذا: مبتدا و يوم: خبر و البعث: مضـاف 
هـاي   زندة ماضي استمراري است (رد گزينهدر اين آيه شريفه فعل كمكي سا» كنُتم«
  )ترجمه(    )4و2

----------------------------------------------  

  ) دهگلان - خالد مشيرپناهي (  »4« ةگزين -12
بدون عمـل بـه آن   »: به عملٍ بلا) / «2 و 1هاي  رساند (رد گزينه سود نمي»: لا يفيد«

ســلاحي كــه (رد »: الســلاح الّــذي/ «چــرا كــه، زيــرا، چــون »: لأنّ) / «3 ة(رد گزينــ
) / 3و1،2هـاي   شـود (رد گزينـه   به كار گرفته نمـي »: لا يستخدم) / «3و2هاي  گزينه

اي  هيچ فايده»: له فائدةلا ) / «3 و 2هاي  جنگ (رد گزينهبراي براي نبرد، »: للقتال«
  )ترجمه(  )3 و 2 ،1هاي  نفي جنس؛ رد گزينه» لا«ندارد (اسلوب 

----------------------------------------------  

  ) تبريز - هادي پولادي(    »2« ةگزين -13
»: المحروقةِ«حاجيان / »: الحجاج/«چادرهاي  »: خيامِ«به ياد آوردن / »: تذَكَُّرُ«

»: و هم كانوا مشتاقينَ«دلم را، قلبم را / »: قلبي«آورد /  به درد مي»: يؤلم«سوختة / 
»: مناسك الحج«به ادامه دادن / »: تواصلِالي «ق بودند / ها مشتا در حالي كه آن

  مناسك حج
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اند. نادرست» دادند ادامه مي«و » چادر« »:1« ةگزين
 اند. نادرست» به درد آورد«و » حجاج سوخته« »:3« ةگزين

  اند. نادرست» دادند ادامه مي«و » حاجيان سوخته«، »چه آن« »:4« ةگزين
  )رجمهت(  
----------------------------------------------  

  ) مرتضي كاظم شيرودي(    »1«گزينة  -14
هـاي   قطـره »: قطرات المـاء «كند /  رها مي»: تطُلقُ«ماهي تيرانداز / »: السهمِ سمكةُ«

ن فمهـا  «در پـي /   پي(حال) »: متتاليةً«آب /  إلـي  «از دهـان خـود (دهـانش) /    »: مـ
  )ترجمه(  با قدرت»: بِقوةٍ« به هوا /»: الهواء

----------------------------------------------  

  ) دهگلان - خالد مشيرپناهي (  »4« ةگزين -15
  هاي ديگر تشريح گزينه

نيسـت، بلكـه بـه معنـي     » آداب و رسـوم «در اينجـا بـه معنـي    » رسوم»: «1« ةگزين
  است.» ها نقاشي«

هاي) بعضـي   كاري هاي (كنده از نگاره«ني يع» من نقوش بعض الـمدائن»: «2« ةگزين
  »شهرها

در » هـيچ «لا نفي جنس وجود ندارد، لذا » ليس سيف أقطَع...«در جملة »: 3« ةگزين
چنـين   هـم  »!تـر از حـق نيسـت    شمشيري برنّده«صحيح:  ةاشتباه است. ترجم هترجم

  هم ترجمه نشده است.» بسيار«به معني » جداً«
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

  ) حسين رضايي(    »2«گزينة  -16

/  للتصـليح  »:براي تعمير/ «سيارته »: اش خودرو/ « أبي، والدي»: پدرم«غداً / »: فردا«
 حتّي»: تا اين كه« سيأخذ، سوف يأخذ /»: خواهد برد/ « صديقه إلى»: نزد دوستش«

  السيارات مصلِّح»: تعميركار خودرو«لأنهّ / »: زيرا او«يصلِّحها /  »:آن را تعمير كند/ «
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اند. نادرست» لأنهّا«و » المعطّلة سيارتها« »:1« ةگزين

  اند. نادرست» تُصلِّحه«و » صديقها« ،»سيارتها« »:3« ةگزين
  اند. نادرست» لأنهّا«و  »السيارة المعطّلة«، »يأخذُ« »:4« ةگزين

  )تعريب(  

----------------------------------------------  

  ) مرتضي كاظم شيرودي(    »3« ةگزين -17

اسـت، بنـابراين بـه    » تَفَعل«فعل مضارع ثلاثي مزيد از باب » يتَعبد«، »3«در گزينة 
 صحيح است.» يتَعبد«صورت 

  )گذاري حركت(   

----------------------------------------------  

  ) سبزوار -  بين محمد جهان(    »4«گزينة  -18

  مناسب ياقوت است، نه نقره.» 4«توضيح گزينة 
  )مفهوم(  

----------------------------------------------  

  ) دهگلان - خالد مشيرپناهي (    »3« ةگزين -19

» لا« ،»3«ة خواهد كه با بقيه فـرق داشـته باشـد. در گزين ـ    را مي» لا«سؤال نوعي از 
هـايم   امـروز در فهـم درس  «نفي جـنس نيسـت. ترجمـه:    » لا«دهد و  مي» نه«معني 

نفي » لا«از نوع » لا«ها  در ساير گزينه» احمد به من كمك كرد نه طالب (اسم علَم).
  دهد. مي» هيچ... نيست«جنس است و معني 

  هاي ديگر تشريح گزينه

نيسـت  هيچ توكّلي بر غير خدا بدون اينكه بـه شكسـت منتهـي شـود،     »: «1« ةگزين
  »!(وجود ندارد)

  »!يابد امروز هيچ شاهدي در دادگاه براي اظهار آنچه ديده است، حضور نمي»: «2« ةگزين
  »!هاي خداوند متعال اين است كه هيچ پيشرفتي با ناداني نيست از جمله سنتّ»: «4« ةگزين

  )انواع جملات(  

  ----------------------------------------- »1«گزينة 

  ) دهگلان - خالد مشيرپناهي (   »4« ةگزين -20

مسلمانان در ميدان شهر درحالي كـه  «حال (قيد حالت) است: » مطالبين« ،»4« در گزينة
  »!خواستار حقوق خود بودند، جمع شدند

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .را دارد» صفت«نقش » مبيناً»: «1« گزينة
  معناي قيد حالت را ندارد.» دائماً»: «2«گزينة 
     است.» مدح«براي فعل مفعول » ظالمين»: «3«گزينة 

  )حال(      

  )3ربي، زبان قرآن ( ع
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 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -21

يـابيم و حضـورش را    شناخت فطري: هر كدام از ما، براساس فطرت خويش، خـدا را مـي  
اي حكـيم   كنيم كـه آفريننـده   دانيم در جهاني زندگي مي كنيم و به روشني مي درك مي

رسـاند. بـا وجـود ايـن      ند و به موجودات جهان مـدد مـي  ك آن را هدايت و پشتيباني مي
خوانـد و   شناخت اوليه، قرآن كريم ما را به معرفت عميق و برتر دربـارة خداونـد فـرا مـي    

هاي گوناگوني را براي درك وجود او و نيز شـناخت صـفات و افعـال او بـه مـا نشـان        راه
تفكر دربارة نيازمند بودن جهان در پيدايش خود به آفريننـده   ،ها دهد. يكي از اين راه مي

  است.
  )7ة ، صفح1 ، درس3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  
 )مجيد فرهنگيان(  »3«گزينة  -22

اگر كسي دل به هـواي نفـس سـپرده و او را معبـود خـود قـرار دهـد و اوامـرش را بـه          
هـا   هـاي مـادي و طـاغوت    رجيح دهد يا در پي كسب رضايت قدرتهاي خداوند ت فرمان

ة حـج  رسـو  11برآيد، چنين شخصي گرفتار شرك عملي (بعد فردي) شده است كه آية 
بيانگر شرك عملـي  » 1«اين مرتبه از شرك را بيان كرده است. لازم به ذكر است گزينة 

  در بعد اجتماعي است.
  )34و  33 هاي ، صفحه3، درس 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »4«گزينة  -23

 :ا رايت من اتخذ الهه هـواه « ةشرك روح و محور زندگي ضد ديني است كه عبارت شريف
بيانگر شرك عملـي در  » آيا ديدي آن كسي را كه هواي نفس خود را معبود خود گرفت.

  به ربوبيت الهي است.. هدايت جهان مربوط بعد فردي است
  )36و  33و  20 هاي ، صفحه تركيبي، 3(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »3«گزينة  -24

بـا ايـن آيـه    » برو اين دام بر مرغي دگر نه / كه عنقا را بلند است آشيانه«حافظ در بيت 
ه : اي پروردگـار مـن، بـراي مـن زنـدان      قال رب السجن احب الـي ممـا يـدعونني الي ـ   «

  هم آوا شده است.» خوانند. چه مرا بدان مي تر است از آن داشتني دوست
هاي شـيطاني و   حضرت يوسف با روي آوردن به پيشگاه خداوند توانست در برابر وسوسه

هاي  هاي گستردة او مقاومت نمايد. موارد فوق مربوط به نفوذناپذيري در برابر وسوسه دام
  هاي درخت اخلاص است. شيطان از ميوه

  )48و  47 هاي ، صفحه4، درس 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »1«گزينة  -25

  قضا و قدر الهي با اختيار انسان سازگار است. (درست) - 
  تقدير همان قانونمندي جهان و نظم در آن است. (درست) - 
  قديري قضاي يكسان دارد. (نادرست)  هر ت - 

  )58تا  56هاي ه، صفح5، درس 3(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »3«گزينة  -26

  سنت املاء و استدراج:
والذين كذبوا بĤياتنا سنستدرجهم من حيث لا يعلمون و املي لهـم ان كيـدي متـين: و    «

راه كـه   تدريج گرفتار عذابشان خواهيم كـرد، از آن  ما را تكذيب كردند بهكساني كه آيات 
  »دهم همانا تدبير من استوار است. ها مهلت مي دانند و به آن نمي

  :انسانسنت تأثير اعمال انسان در زندگي 
و لو ان اهل القري آمنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض و لكـن كـذبوا   «

ند قطعـاً  ردك ميدم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه ربما كانوا يكسبون: و اگر م فاخذناهم
گشوديم بركاتي از آسمان و زمين ولي تكذيب كردنـد پـس آنـان را گرفتـار      برايشان مي

  »شدند. چه مرتكب مي ساختيم به كيفر آن
  )66و  65 هاي ه، صفح6، درس 3(دين و زندگي  

  

-------------------------- --------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »4«گزينة  -27

كننـدة عاقبـت و    هاي مـا و تعيـين   گيري همين اختيار محدودي كه داريم مبناي تصميم
پـذيري اسـت  و عهـدها و     مسـئوليت  ،هاي وجود اختيار سرنوشت ما است. يكي از نشانه

بـه مجـازات   » …مـا قـدمت   بذلـك  «ها نيز بر همين اساس استوارند. آية شريفه:  پيمان
  پذيري است. ها اشاره دارد كه ناظر بر همان مسئوليت انسان

  )55و  54 هاي ، صفحه5، درس 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »2«گزينة  -28

هـم  موعظة انحصـاري و م » …ان تقوموا الله  ةبواحدقل انما اعظكم «براساس آية شريفة 
 الم اعهد الـيكم : «ةو براساس آيات شريف» ان تقوموا الله«پيامبر (ص) قيام براي خداست: 

ان لا تعبدوا الشيطان انه لكم عدو مبين و ان اعبدوني هذا صراط مسـتقيم: اي   آدم يا بني
فرزندان آدم، آيا از شما پيمان نگرفته بودم كه شيطان را نپرستيد كـه او دشـمن آشـكار    

ان لا «، عهـد و پيمـان   »؟كه مرا بپرستيد (كـه) ايـن راه  مسـتقيم اسـت     شماست و اين
  ها قرار داده است. است كه خداوند در فطرت انسان» ان اعبدونيو  –تعبدوا الشيطان 

  )43ة ، صفح4، درس 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »3«گزينة  -29

مبـين  » …كلا نمـد هـؤلاء و   «به سنت امداد عام الهي اشاره دارد كه آية صورت سؤال 
  آن است.

  )70و  65 هاي ، صفحه6، درس 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  

 )احمد منصوري(  »4«گزينة  -30

تـرين   رگايم. جريان تكفيـري بـز  ها از تفكر در ذات و چيستي خداوند منع شدهما انسان
  اسلام وارد آورده است. هضربه را ب

  ) 24و  13و  12 هاي ، صفحه تركيبي، 3(دين و زندگي  

 ----------------------------------------------  
  

  )3( دين و زندگي



  5: ةصفح                                                 دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي               1400 دي 16گذاري  هدف آزمون 
  

 

  
 )عمران نوري(  »1«گزينة  -31

كردن برف از گذرگاه جلوي بيمارستان را بـه   تميز ةپزشكي كه وظيف«جمله:  ةترجم
رفـتن داد،   ةها اجاز روز جمعه به آن 8هاي جديد سپرد، ساعت  نكارگرهاي بيمارستا

  »؟طور نيست اين
  نكتة مهم درسي:

ساده و مثبـت اسـت و فعـل كمكـي نـدارد، پـس بـراي         ةاصلي به زمان گذشت ةجمل
. »)4«(رد گزينـة   كنـيم  مياستفاده  ”didn’t“ زاال كوتاه انتهاي جمله، ؤنوشتن س

و هر سه شكل آن يكسان است و اگـر  است قاعده  يك فعل بي ”let“توجه كنيد كه 
 ”s“بـا   ،كه سوم شخص مفرد اسـت  ”physician“به زمان حال ساده باشد، براي 

تـوانيم   مـي  ”physician“ اسم سوم شـخص مفـرد   همچنين،  براي .)lets( آيد مي
  .»)3و  2«هاي  (رد گزينه كار ببريم را به ”she“يا  ”he“ضمير 

  (گرامر)
----------- ---------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3«گزينة  -32

مدرسـه را   ةآموزي كه قول داده بودم با او پـروژ  دانش ةبارراستش، در«ترجمة جمله: 
  »اندكي داشتم. شناخت خيلي ،در تابستان گذشته انجام دهم

  نكتة مهم درسي:
اسـتفاده   ”whom“مطابق با الگوي استفاده از ضماير موصولي، در اين جمله بايد از 

) استفاده شده است؛ اما بـا توجـه بـه    Iزيرا بعد از جاي خالي از ضمير فاعلي ( ،كنيم
 ”with“ ةكنـيم، نيازمنـد اسـتفاده از حـرف اضـاف      ميكه از جمله استنباط  ميمفهو

رود كه  ميكار  براي انساني به”who“ ). ضمناً ضمير موصولي»1«ة گزين(رد هستيم 
ة گزين، يعني بعد از جاي خالي بايد از فعل استفاده شود (رد نقش فاعلي داشته باشد

و  ”who“). خوب است به اين نكته نيز توجه داشته باشيد كه ضماير موصـولي  »2«
“that” 4«ة كار روند (رد گزين ضافه بهاتوانند بعد از حروف  مين«.(  

  (گرامر) 
 --------------------------------------- 

 )نژاد ن عزيزيساسا(  »3«گزينة  -33

شماري وجود دارد كـه زنـان بـراي انجـام كـار مشـابه        هنوز موارد بي«ترجمة جمله: 
  .»كنند ميحقوق كمتري دريافت  ،مردان

  مشتاق، مايل    )2  آميز صلح آميز، مسالمت )1
  اميدوار) 4  شمار، زياد   بي )3

  )واژگان( 
 --------------------------------------- 

 )د كاويانيسعي(  »3«گزينة  -34

 چـه  و ونقـل  حمـل  ي بـراي عنـوان روش ـ  بـه چـه  استفاده از دوچرخه «ترجمة جمله: 
برخـوردار  اي  محبوبيـت فزاينـده  از گيري ويروس كرونا  در طول همه ،ورزشمنظور  به

  .»شده است
  قيد و شرط ) بي2  ثابتطور  ) به1
 ضروري طور هب) 4  طور فزاينده ) به3

  )واژگان( 
------------------- -------------------- 

 )زاده عطا عبدل(  »2«گزينة  -35

شـده در تحقيقـات آكادميـك اخيـر،      آوري بر اسـاس اطلاعـات جمـع   «ترجمة جمله: 
نيازهـاي آموزشـي    تأمينبراي  سؤالهاي درسي، تمرين و حل  كتابة بر مطالع علاوه

 .»مهم است

  درسي:  مهمة نكت
   است. »ازني كردن تأمين«معناي  به “need a meet” عبارت

  )واژگان( 
 --------------------------------------- 

 )محدثه مرآتي(  »2«گزينة  -36

 متوجـه  ،كـرد را شروع  ناسالم غذاهاي كمتر خوردن لوري كه زماني از«ترجمة جمله: 
  .» ما هشد شا يوضعيت سلامت در سريعي بهبود

  بهبود، پيشرفت) 2  انتظار، توقع) 1
  ترديد، شك) 4  الهام، منبع الهام) 3

  )واژگان( 
 --------------------------------------- 

  ترجمة متن كلوزتست:
 ،1919آمريكايي بود كه با مرگ مادرش در سال  ةويليام راندولف هرست ناشر موفق روزنام

ييلاقي  ةكيلومتر مربع زمين به ارث برد. در ابتدا، او قصد داشت فقط يك خان 1000بيش از 
 را استخدام كرد. با اين ،جوليا مورگان، اولين معمار زن در كاليفرنيا ،ابراينبن ؛كوچك بسازد

 ]سبك[ را طراحي كردند كه تركيبي از هنر و مهندسي بود. اگرچهي خكاها با هم  آن ،حال
. دارد درخت و آب وداخل خانه بسيار اروپايي است، اما بيرون آن بسيار كاليفرنيايي است 

در اين ملك كاشته شد.  شدر طول عمر ]درخت[ 70000 هرست عاشق درخت بود و
از چوب و فلز محكم ساخته شده است. اين قلعه همچنين بزرگترين  ،ورودي قلعه ةدرواز
وحش خصوصي جهان را در خود جاي داده است كه حيواناتي از هر قاره در آن نگهداري  باغ
 شود. مي

 )نويد مبلغي(  »4«گزينة  -37

  نكتة مهم درسي: 
ضمير موصولي فاعلي براي انسان است كه بـين فاعـل انسـان و فعـل      ”who“ كلمة

  وصفي را دارد. ةگيرد و نقش فاعل جمل قرار مي
  )كلوزتست( 

 --------------------------------------- 

 )نويد مبلغي(  »2«گزينة  -38

  ) تركيب2  ) دفتر خاطرات1
  تضاد) 4  هدف) 3

  )كلوزتست( 
-------------------------- ------------- 

 )نويد مبلغي(  »1«گزينة  -39

  نكتة مهم درسي:
(كاشتن) نياز به مفعول دارد و  ”plant“ فعل ، زيراجمله داراي ساختار مجهول است

از »). 4 و 3«هـاي   گزينـه (رد اسـت   آمـده درخت)، قبل از فعل  70000مفعول آن (
ه جملـه  دهـد ك ـ  (در طول عمرش) نشان مي ”during his lifetime“قيد  طرفي،

 »2«ة گزين ـ بايد در زمان گذشته باشد، چون هرست ديگر در قيد حيات نيست، پس
  شود. نيز رد مي

  )كلوزتست( 
 --------------------------------------- 

 )نويد مبلغي(  »4«گزينة  -40

  جريان، فرآيند) 2  نقش، عملكرد) 1
  ) ورودي، مدخل4  ، توليد) نسل3

  )كلوزتست( 
------------------ ---------------------  

 3 يسيزبان انگل



  

  
  
  
  
  

  
 

  

سؤال طراحان
  

  

  
  ريال
اض�

  ينادر يمجتب -  ينيموئ سروش - مرشد يعل - يقانون ميابراه - يشهراب يعل - يپرواز نيشاه - رانونديب يمهد - اكبرزاده ديسع
  

ز
ستشناس�
 

  

 - ييمحمدنشتا حسن - فرهنگ ديفر -  عطار يبمجت - انيطاهر ايپور ديس -  انيراض نياهش - يدانشمند محمدرضا - تركمان محمدسجاد - يگيب محمدحسن -  منش نيآر رضا -  نيآرو رضايعل
  زاده هاشم اميپ - ينادر نايس

  

�
  ف�ز
  يرنوريم يعل ديس - انيمعزز نيمحمدحس - يمخدوم نيحس - قندچلر محسن - يملك شاه كاظم - نسب ينيام عبدالرضا -  ياسلام بابك - يزهره آقامحمد

  
    ش�چم�

   فرد يقهرمان فاضل -  يفراهان محمدپارسا - يگباغيب يشاه جهان - ييرضا فرزاد - دامن خشك طاهر - يجد يعل -  نويبرخوردار يرعليام - قهيباسل رضا -  زاده ليحسن اسماع
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

و
راستاريالان و گز
نشگران دريالس، مسؤلان
 

  

  
  مستندسازي  گروه ويراستاري  ول درس و گزينشگرئمس نام درس
  تبريزي  زاريان سرژ يقيا  محمدمهدي شكيبايي  علي مرشد  رياضي

 –مبين روشن –رفيعيكيارش سادات–علي رفيعي  مهدي جباري  شناسي زيست
  هاشمي سادات مهسا نژاداميرحسين حسن

  محمدرضا اصفهاني  محمدمهدي شكيبايي  سروش محمودي  فيزيك
  سميه اسكندري  نژاد اميرحسين حسن  اميرحسين مرتضوي  شيمي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تول�د و فن� گروه
  

 زهراالسادات غياثي:مدير گروه
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  سازي: مهساسادات هاشميمسئول دفترچه مستند
  غياثينگار: سيده صديقه ميرحروف
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  3 رياضي       

  
  

 (شاهين پروازي)   »2«گزينة   - 41

11   برابر است با: fدامنة تابع  4 3fD [ , )      
 

   

  داريم: gحال براي دامنة تابع 
2 2 91 1 4 2 3 33 3 2

2 11 13 3
g

x x x
D :

x x

            

    


   

9 3 12gD ( , ] { }      
  نيز داريم: gو  fبراي برد 

20 3 0 3 0 1 33fR ( , ) : f (x) f ( x)         

20 2 1 6 1 5 1 53 gf ( x) g(x) R ( , )             

531-19

2
--

Dg

gR

  
1 3 1g gD R ( , ] { }      

3اين بازه، شامل اعداد صحيح  2 0,   است. ,
 )23تا  15هاي  ، صفحه3رياضي () تابع(

----------------------------------------------  

 (مجتبي نادري)   »2«گزينة  - 42

  طبق تعريف دامنة تركيب دو تابع داريم:  

fog g fD {x D | g(x) D }     
   آوريم:   را به دست مي  gو fابتدا دامنة توابع

1 1 0f (x) x( x) x( x)       

               f
x

D [ , ]x( x)  
   

0 1
0 11     

  
  

2 1 2 1 0 2 1g(x) x x x         
1 1
2 2gx D [ , )        

1 2 1 0 12fogD {x [ , ) | x [ , ]}        

0از حل نامعادلة 2 1 1x     :داريم  

0 2 1 1 0 2 1 1x x         
1 2 11 2 2 12x x         

1 1 11 12 2 2fogD {x | x } [ , ]        

  شامل يك عدد صحيح است.   fogبنابراين دامنة
 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ( (تابع)  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)   » 4« گزينة - 43

3در  fدهـد كـه بـا قـرار دادن      تركيب تـابع داده شـده، نشـان مـي     1x   5، بـهx 
 رسيم:   مي

5 13 1 5 3
xf (x) x f (x) 

      

1  از طرفي داريم:   2 2f ( ) a f (a)      
2fو با قرار دادن  (a)   :داريم ، 

15 1 72 2 1 43 5
x x f ( ) /

       

 )27تا  22و  14تا  11هاي    ، صفحه3(رياضي ) تابع( 
----------------------------------------------  

 (سعيد اكبرزاده)   »1«گزينة  - 44

yرا نسبت به خط fنمودار تابع x 1كنيم تا نمودار قرينه ميf (x)  آيد. به دست  

  
1g(x)براي تعيين دامنة تابع f (x) f (x)   .بايد نامعادلة زير را حل كنيم ،  

1 10f (x) f (x) f (x) f (x)       
2 1 3x [ , ] { }      

  در دامنة تابع حضور دارند.    - 2و  - 1، 0،  1، 3بنابراين اعداد صحيح 
 )29تا  24هاي  صفحه ،3رياضي () تابع(  

----------------------------------------------  

 (علي مرشد)   »3«گزينة  -45
1نقاط تلاقي نمودار  2f (x) sin x   را با محورxيابيم:   ها مي  

10 1 2 0 2 6f (x) sin x sin x sin( )
          

11 232 6 6 6 6
7 7 192 6 6 6

x k x : , , , ...
(k )

x k x : , , ...

                

  

 به نمودار داريم:   حال با توجه
y

x

7π
6

11π
6

19π
6

23π
6

  
7 23
6 6A Bx , x 

    

16 8
6 3B AAB x x  

     

  )48تا  43هاي  ، صفحه3(رياضي ) مثلثات(  

2به توان
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 (ابراهيم قانوني)   » 3«گزينة  - 46

22دانيم كه  مي 2 1cos x cos x   :پس داريم ، 

  2 22 1 5 4 2 5 3 0cos x cosx cos x cosx          

cosxمتغير  تغييربا  A   :داريم  

   22 5 3 0 25 4 2 3 1A A ( )( )          

   1 2
35 1 24 1 2

cosx
A ,A

cosx x k (k )

    
     

 غ ق ق 


   

  )48تا  42هاي  ، صفحه3(رياضي ) مثلثات(  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)   » 3«گزينة  -47

fدر تقسيم  (x)  برx aمانده برابر  ، باقيf (a)   :است. بنابراين 

3 2

3 2
2 0 2 2 0 4 8

11 2 1 1 2
f ( ) a( ) b a b

a bf ( ) a( ) b

               
   

3 4 12a , b ab         

 )51و  50هاي    ، صفحه3(رياضي ) نهايت حد در بينهايت و  حد بي(

----------------------------------------------  

 رشد)(علي م   » 4«گزينة  - 48

1عدد 
5ريشة مخرج است و چون حاصل حد  2

2  1شده است، پس
ريشة صـورت   2

 نيز خواهد بود:  

21 1 1 1 12 0 02 2 2 2 2
a( ) a b a b b (I) 

           

  كنيم:  صورت زير بازنويسي مي حال حد را به

22

1 1
2 2

122 2
2 1 2 1

(I)

x x

ax axx ax blim lim
x x

 

 
  


 

   

1 1
2 2

12 1 1 52
2 1 2 2x x

a( x )(x ) alim lim (x )
x

 


  

    


   

1 1 5 2 5 7 32 2 2
(I)a a a b

              

 در نتيجه: 

  2 2 3 7 6 7 13b a ( ) ( )         

 )53تا  50هاي  ، صفحه3(رياضي  )نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

----------------------------------------------  

 (علي شهرابي)   » 4«گزينة  -49

0xاگر  2گاه  ، آن 2( ) ( )
x

 
 


  ، پس:  

0
2

2 2x t ( )
lim tan lim tant tan( )

x


    

 
  


  

12
0

2
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cos( )






 

   



  

 )57تا  53هاي    ، صفحه3(رياضي  )نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

----------------------------------------------  

 (مهدي بيرانوند)   »4« گزينة - 50

  روش اول:  

31
1 2

1x

f (x) f ( )lim
x(x )

 



   

21
1

1 1x

f (x) f ( )lim
x(x )(x x )

 


  
 

21 1
1 1

11x x

f (x) f ( )lim lim
x ( )x(x x ) 

 
 

  
   

1 1 2 1 61 3 f ( ) f ( )
( )( )

       


  

1xمنظور از شيب خط مماس در     1همانf ( )  باشد.   مي 

  صفر صفرم است.  كنيم چون حد  روش دوم: از قانون هوپيتال استفاده مي

4 31 1
1 1 2 1 634 1x x

f (x) f ( ) f (x) f ( )lim lim f ( )
x x x 

          
 

 )76تا  66هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  



 
  4:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي        دي 16گذاري  آزمون هدف       

    
  

  3 شناسي زيست  
  

  
  
  

 محمد نشتايي)  حسن(  »2«گزينة   -51
در فراينـد   .گيـرد  نويسـي صـورت مـي    در ياخته بيـان شـود از روي آن ژن رو  گاه ژني  هر
پيوندنـد و نـوعي رنـا     استر به هم مي ي ها با تشكيل پيوند فسفود  تيد كلئو نو نويسي ريبو رو
اتصـال   تيد ديگر نوكلئو كسيل قند گروه هيدروفسفات و بين سازند. در اين حالت بايد  مي

  برقرار شود.
  ها: بررسي ساير گزينه

شود مربوط به يك پروتئين نيست مثـل ژن   كه بيان مي ژنيگاهي »: 4و  1« هاي هگزين
شـود و در نتيجـه بـا     ين حالت ديگر رناي پيك توليد نمـي در ا .تني رناي ناقل يا رناي رنا

دانيد پيونـد   طور كه مي شود. همان عدم رخ دادن ترجمه، پيوند پپتيدي هم تشكيل نمي
  شود. اسيد ديگر برقرار مي آمينو ژن نيترواسيد با  پپتيدي بين كربن يك آمينو

خود داراي دنا هستند و بيـان  كندري  قلبي درون هسته و ميتو  هاي ماهيچة سلول»: 3«گزينة 
كنـدري   جود در ميتو نويسي از ژن مو ماً مربوط به هسته نيست، در اين حالت با رو شدن ژن لزو
  يابد. كندري افزايش مي هاي آزاد درون ميتو فسفات  شود و غلظت رنا ساخته مي

  )33 ، صفحه3شناسي  تزيس() جريان اطلاعات در ياخته( 
----------------------------------------------  

 حسن بيگي) محمد(  »4«گزينة   -52
  ها به ساختار اول بستگي دارد. تمامي سطوح ساختاري پروتئين

  ها:    بررسي گزينه
اسيد جايگاه سـاختار اول ممكـن اسـت (نـه همـواره)       در صورت تغيير آمينو»: 1«گزينة 

  فعاليت آن تغيير كند.
  باشد نه ساختار اول! ها ساختار سوم مي تئين گروهي از پروترين ساختار در  نهايي»: 2«گزينة 

  .دارندسوم ساختاري را  تاها سطوح اول  نكته: تمامي پروتئين
  .ها وجود ندارد اسيد يتي در تعداد و تكرار آمينودپپتيدي محدو در هر رشته پلي»: 3«   گزينة

د. (به دليـل عـدم وجـود    ها وجود دار بيشترين تنوع در ساختار اول پروتئين»: 4«گزينة 
   ها) اسيد محدوديت در ترتيب و توالي و تكرار آمينو

  )17 و 16هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
----------------------------------------------  

 )مجتبي عطار(  »3«گزينة   - 53
  ها: بررسي گزينه

اي داشـته باشـند:    حلقه ند دو نوع ساختار تكتوان ها مي تيد كلئو توجه كنيد نو»: 1«گزينة 
چنـين سـاختار بازهـاي آلـي پيريميـديني،       هـا و هـم   جـود درون قنـد آن   يك حلقه مـو 

  كسي ريبوز نشدند. ختار قند دئوساوارد   ژن هاي نيترو پ ايزوتو
شـد كـه دو   هـا اسـتفاده    در محيط كشت بـاكتري  14Nدر مرحلة سوم از »: 2«گزينة 

  ديگري در بالاي لوله تشكيل شد.و نوار، يكي در ميانه 
و پس از گريز دادن با سرعت بالا يك نوار در ميانه و يـك   40بعد از دقيقه »: 3«گزينة 

  نوار در بالاي لوله تشكيل شد.
ساز را از  اي دناي نوه ها براي آنكه بتوانند رشته مطابق متن كتاب درسي، آن»: 4«گزينة 
  .قرار دادند 15Nها را ابتدا در محيط  باكتريهاي قديمي تشخيص دهند،  رشته

  )10و  9 هاي صفحه، 3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
----------------------------------------------  

 )سيد پوريا طاهريان(  »4«گزينة   -54
يعنـي ممكـن    :شـود  الزاماً سبب ايجاد دو نوع گامت نمي 1ها در متافاز  تن ش فامهر آراي

  است فرد كاملاً از نظر ژني خالص باشد و در نتيجه تنوعي نيز ايجاد نگردد.

  
  ها:   بررسي ساير گزينه

هـاي جمعيـت    ممكن است يك پديده تصادفي سبب شود كـه فراوانـي الـل   »: 1«گزينة 
  ثابت بماند.

هـا، تنهـا انتخـاب طبيعـي در جهـت       دهندة فراواني الـل  از بين عوامل تغيير»: 2«  گزينة
  دهد. سازگاري با محيط رخ مي

طور پيوسته و دوسـويه ادامـه    شارش ژن به ،همواره) بين دو جمعيتنه (اگر »: 3«گزينة 
  شود. يابد، سرانجام خزانة ژن دو جمعيت به هم شبيه مي

  )56تا  54هاي  ، صفحه3شناسي  ستزي() تغيير در اطلاعات وراثتي( 
----------------------------------------------  

 )سينا نادري(  »4«گزينة   -55

 SHbشود تا دگرة  خيز سبب مي بالا بودن ميزان بقاي افراد ناخالص در مناطق مالاريا
  از جمعيت حذف نشود.

  ها: بررسي ساير گزينه
Aتيـپ   در افــراد داراي ژنــو»: 1«گزينـة   SHb Hb در صــورت كــاهش اكســيژن در ،

هـاي قرمـز    شـوند. ايـن افـراد در توليـد گويچـه      شكل مي هاي قرمز داسي محيط، گويچه
  مشكلي ندارند.

احتمال زنده مانـدن افـراد ناخـالص در منـاطق مالاريـاخيز بيشـتر از افـراد        »: 2«گزينة 
A AHb Hb  هـا برابـر يـا     است؛ در ساير مناطق ممكن است احتمال زنده مانـدن آن

  حتي كمتر باشد.
Sتيـپ   افراد داراي ژنو»: 3«گزينة  SHb Hb     ميرنـد و   معمـولاً در سـنين پـايين مـي

از معمـولاً  را  SHbآوري آن ها پايين است. بنابراين افراد ناخالص دگـرة   احتمال فرزند
Aتيپ  والد داراي ژنو SHb Hb كنند. دريافت مي  

  )56، صفحة 3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 
----------------------------------------------  

 )زاده پيام هاشم(  »4«گزينة   -56
طـي ايـن مرحلـه پيونـد      .يابد فزايش ميپپتيدي ا در مرحلة طويل شدن طول رشتة پلي

  شود.   ايجاد ميرناتن  Aژني بين رمزه و پادرمزه صرفاً در جايگاه  هيدرو
  ها: بررسي ساير گزينه

رنـاتن توسـط رنـاي ناقـل اشـغال       Pو  Aجايگـاه   ،در مرحلة طويل شـدن »: 1«گزينة 
    شود. مي شكسته Eطي اين مرحله پيوند بين رمزه و پادرمزه در جايگاه  .شود مي

در ايـن   .شـود  تن براي ترجمـه كامـل مـي    در مرحلة آغاز ترجمه ساختار رنا»: 2«گزينة 
  شود. چك ريبوزوم به رناي پيك متصل مي واحد كو مرحله ابتدا زير

در ايـن   .كننـده نقـش دارنـد    هايي به نام عوامل آزاد تئين در مرحلة پايان پرو»: 3«گزينة 
  پپتيدي قابل مشاهده است. زنجيره پلي Pمرحله در جايگاه 

  ) 31و  30 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
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 )رضا دانشمندي محمد(  »3«گزينة   -57

  ها: بررسي گزينه
ژنـي بـين دو    هاي هيـدرو  پيوند» سازي همانند«و » نويسي رو«هاي  در فرايند»: 1«گزينة 

س از فراينـد  شـود. پ ـ  از شكسـته مـي  يكهل بسپاراز و رنا  رشته دنا، به ترتيب توسط آنزيم
  دهد. تقسيم هسته رخ نمي طور حتم نويسي به رو

گيرنـد و دئوكسـي    در رشتة جديد قرار مي ها تيد كلئو نو ريبو» رونويسي«د در فراين»: 2«گزينة 
در ژنـي   هـاي هيـدرو   در مرحلة آغاز اين فرايند، پيوند. ها در رشته الگو قرار دارند تيد كلئو نو ريبو

  شود. استر تشكيل مي ي ژني و فسفود هاي هيدرو قسمتي از دنا شكسته شده و پيوند
زي و نوكلئازي از خود فعاليت بسپارا» سازي همانند«بسپاراز در فرايند  آنزيم دنا»: 3«گزينة 

كســي  دئــو يــاي  تيــد نوكلئــو بســپاراز رشــته پلــي مــاده آنــزيم دنــا د. پــيشدهــ بــروز مــي
تيدي چون در هسته بررسي شده اسـت،   كلئو نو پلي  باشند. رشتة آزاد مي تيدهاي كلئو نو ريبو
  باشد. كسيل مي هاي فسفات و هيدرو صورت خطي بوده و در دو انتهاي خود داراي گروه به

تيـد   هـاي دو نوكلئـو   بين قنـد » همانند سازي«و » نويسي رو«هاي  در فرايند»: 4«گزينة 
هـا   تيـد  كلئـو  نو كسي ريبو سازي دئو شود. در همانند استر تشكيل مي ي مجاور پيوند فسفود

هـا (بـا حـداكثر      تيـد  كلئـو  نـو  نويسي ريبو ) و در روبا حداقل ميزان اكسيژن در قند خود(
  گيرند. ميزان اكسيژن در قند خود) مورد استفاده قرار مي

  )24تا  22، 13تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تركيبي( 
----------------------------------------------  

 سيد پوريا طاهريان)(  »1«گزينة   - 58
گيرند كه انـرژي اوليـه كـافي بـراي      سرعت مناسب مي  هاي شيميايي در صورتي واكنش

هـا در   سازي گوينـد. انجـام واكـنش    جود داشته باشد. اين انرژي را انرژي فعال انجام آن و
طـور هسـتند.    شوند همـين  ساز مطرح مي و جود زنده نيز كه با عنوان كلي سوخت بدن مو

هـا را   مولكـول شوند. آنزيم امكان برخورد مناسـب   ها با حضور آنزيم انجام مي اين واكنش
كـار سـرعت    بـا ايـن   چنـين  . هـم دده ـ مـي  كاهش سازي واكنش را افزايش و انرژي فعال

 همـة ها در  كند. آنزيم شدني هستند زياد مي جود زنده انجام هايي را كه در بدن مو واكنش
كنند  كنند؛ سرعت واكنش را زياد مي هاي شيميايي بدن جانداران كه شركت مي واكنش

هـا اسـتفاده    مانند تا بدن بتوانـد بارهـا از آن   نخورده باقي مي ها دست اما در پايان واكنش
  ها نياز دارند. به آنزيم كمها به مقدار  كند. به همين دليل ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه
 شديد دما يا كاهش شديد دما باشـد.  تواند افزايش تغييرات شديد دمايي مي»: 2«زينة گ
فعاليـت را   نيگـراد بهتـر   درجة سـانتي  37در دماي هاي بدن انسان  آنزيمطور معمول  به

ناپـذير پيـدا    شكل غير طبيعي يا برگشـت  تها در دماي بالاتر ممكن اس دارند. اين آنزيم
شوند با برگشت دما به  فعال مي هايي كه در دماي پايين غير نزيمفعال شوند. آ كنند و غير

  توانند به حالت فعال برگردند. حالت طبيعي، مي
مـاده بـر سـرعت     ، دما، غلظـت آنـزيم و پـيش   pHعوامل متعددي از جمله »: 3«گزينة 

  گذارند. ها تأثير مي فعاليت آنزيم
باعـث تغييـر شـكل    توانـد   مي pHت تئيني هستند. تغييرا ها پرو اغلب آنزيم»: 4«گزينة 

  افتد.   شود پس همواره اين اتفاق نمي
  )20تا  18هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(  »4«گزينة   -59
يـه لاكتـوز شـركت    هاي مربوط به تجز نويسي ژن كننده در تنظيم منفي رو پروتئين مهار

شـكل (سـاختار    ،كننـده  پلاسم باكتري و پيوسـتن بـه مهـار    لاكتوز با ورود به سيتو .دارد
  دهد. بعدي) اين پروتئين را تغيير مي سه

  ها: بررسي ساير گزينه
هـا   بسـپاراز بـر روي ژن   كننده بـه اپراتـور مـانع از حركـت رنـا      پيوستن مهار»: 1«گزينة 

  شود. انداز بسپاراز به راه اتصال رنا كه مانع از شود، نه اين مي
  كند. تور جدا مي تئين را از اپرا ده، اين پرونكن اتصال لاكتوز به مهار»: 2«گزينة 
كلاي ارتباطي بـا وجـود يـا عـدم وجـود       شيا اشر  كننده در باكتري توليد مهار»: 3«گزينة 

  پلاسم ندارد. لاكتوز در سيتو
  )34، صفحة 3ناسي ش زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------  

 )فريد فرهنگ(  »1«گزينة   - 60
، 49صـفحة   2گيرند. طبـق شـكل    را در بر مي  تيد چك يك يا چند نوكلئو هاي كو جهش
شـوند؛ در جهـش    چك به سه دستة جانشيني، حذف و اضافه تقسيم مـي  كو هاي جهش

هـاي اضـافه و    شود و در جهـش  تيد ديگري مي كلئو انشين نوتيد ج كلئو جانشيني، يك نو
كه يك جهش  شود. در صورتي تيد اضافه يا حذف مي كلئو حذف، به ترتيب يك يا چند نو
چوب خواندن رمزهاي سه حرفي دنـا تغييـر كنـد، بـه آن      اضافه يا حذف، باعث شود چار

  گويند. جهش تغيير چارچوب مي
را تغييـر دهنـد. در   چـوب خوانـدن    تواننـد چـار   ه ميهاي حذف و اضاف گروهي از جهش

تيد حـذف   كلئو جا كه يك يا چند نو چوب در يك ژن از آن تغيير چار صورت وقوع جهش
  نويسي تغيير خواهد كرد. طور حتم رناي پيك حاصل از رو يا اضافه شده است، به

  ها: بررسي ساير گزينه
هـاي   تيد كلئو اي حذف و اضافه نوهاي جانشيني و گروهي از جهش ه جهش»: 2«گزينة 

كننـد. اگـر ايـن     چوب خواندن متحمل تغيير ماندگار مـي  مادة وراثتي را بدون تغيير چار
پپتيدي حاصـل   رة پلياسيد شود، طول زنجي در رمز يك آمينو معنا بي جهشتغيير باعث 

  .  كند تغيير مي
) وجـود  Cو  A ،G ،Uنـوع بـاز آلـيِ رنـا (     4اگر در رناي پيك حاصل، هر »: 3«گزينة 

  د ماند.تنوع بازها در اين رنا ثابت خواهداشته باشد، در صورت وقوع هر نوع جهشي، 
يابـد.   در جهش جانشيني و نيـز در جهـش حـذف، طـول ژن افـزايش نمـي      »: 4 «گزينه 
يابد، زيـرا ممكـن    پپتيد حاصل كاهش مي ها در پلي اسيد توان گفت لزوماً تنوع آمينو نمي

معنا و يا خاموش باشد و نيز اگر جهش حـذف (بـدون    نوع جانشيني دگر است جهشي از
از آن وجود ديگر چوب) باعث تغيير در رمزي شود كه در ژن دو يا چند نسخه  تغيير چار

  دهد.   پپتيد رخ نمي جود در پلي مو هاي اسيد دارد، تغييري در تنوع آمينو
 )50تا  48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------  

 )زاده پيام هاشم(  »1«گزينة   - 61
انجـام  بـه  ها قـادر   كاريوت گريفيت در آزمايشات خود از باكتري و موش استفاده كرد. پرو

نويسـي را در   رو  هـا  كـاريوت  باشند اما يو پلاسم مي اي سيتو نويسي در ماده زمينه فرايند رو
صفحة  1با توجه به شكل  دهند. د راكيزه و سبزديسه انجام ميمانن يهاي مكاهسته و اند

كتاب درسي دوازدهم مشخص است كه باكتري مـورد اسـتفاده در آزمـايش گريفيـت      2
  نانومتر دارد. 200كروي بوده و اندازة بيش از 

  ها: بررسي ساير گزينه
در برابـر   يه به آزمايشات گريفيـت مشـخص شـده كـه مـادة وراثت ـ     : با توج» 2«  گزينة

  حرارت مقاوم است.
  باشد. اي مي ياخته باكتري جانداري تك»: 3«گزينة 
  نه ندارد.موش پوشي»: 4«گزينة 

 )3و 2هاي  ه، صفح3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول( 
----------------------------------------------  

 )محمد نشتايي  حسن(  »1«گزينة   - 62
دهـد. انتخـاب طبيعـي افـراد      ها را در خزانه ژني تغيير مـي  انتخاب طبيعي فراواني دگره

كاهد. با انتخـاب شـدن افـراد     گزيند و از فراواني افراد ديگر مي مي سازگارتر با محيط را بر
ه در انتخـاب  جا ك از آنيابد.  ناگوني كاهش مي هاي فردي و در نتيجه گو تر، تفاوت سازگار

  يابد. شود، تنوع نيز افزايش نمي طبيعي الل جديد ساخته نمي
  ها: بررسي ساير گزينه

اي بـر اثـر رويـدادهاي تصـادفي      : به فرايندي كه باعث تغييـر فراوانـي دگـره   »2«  گزينة
) نهفتـه و چه  بارزگويند. طي اين فرايند فراواني هر اللي (چه  اي مي شود، رانش دگره مي

  كاهش يا افزايش يابد. ممكن است
هاي جديد بـه ايجـاد تنـوع در     زايي، جهش با ايجاد دگره در هر دو نوع گونه»: 3«  گزينة

  كند. جمعيت كمك مي
د، نها با هـم متفـاوت نباش ـ   ماتيد جا شده بين كرو هاي جابه در حالتي كه الل»: 4«گزينة 

  تركيبي نيز رخ نخواهد داد. نو
  )61و  60، 56تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )تغيير در اطلاعات وراثتي( 



 
  6:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي        دي 16گذاري  آزمون هدف       

    
 )سينا نادري(  »4«گزينة   - 63

هـا   ال در واقع نوعي ساختار همتا هستند چرا كه طرح ساختاري آنيهاي وستيج ساختار
  يكسان است.

  ها: بررسي ساير گزينه
  ها هستند. و همتا هر دو شواهدي از تغيير گونه لايهاي وستيج ساختار»: 1«گزينة 
هاي مختلف مشترك هستند. دانشـمندان   هاي حفظ شده در بين گونه توالي»: 2«ة گزين

هـا اسـتفاده    هاي ژنـي بـراي تعيـين خويشـاوندي گونـه      توالي  از ميزان شباهت و تفاوت
  .هاي حفظ شده كنند نه توالي مي

ديـده   هسـتند،   ي مشتركهاي خويشاوند كه داراي نيا گونه هاي همتا در ساختار»: 3«گزينة 
  شود. مي

 )59و  58هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 
----------------------------------------------  

 )فريد فرهنگ(  »3«گزينة   - 64
هاي مربوط به اين جانور، بـا توجـه بـه وجـود دو الـل در هـر جايگـاه،         در تمام جمعيت

جا كه هـر چـه    است و از آن aabbccddو  AABBCCDDژنوتيپ دو آستانة طيف 
ها كمتر است، كمتـرين طـول شـاخك بـه      هاي بارز بيشتر باشد، طول شاخك تعداد الل

تيـپ   اي با ژنـو  و بيشترين طول شاخك به حشره AABBCCDDتيپ  اي با ژنو حشره
aabbccdd  هـاي   هـاي بـارز (يـا تعـداد الـل      تعلق دارد و ساير افراد براساس تعداد الـل

در دو هـاي بـارز    اللتعداد كه  اما با توجه به اينهاي متفاوتي دارند،  كنهفته)، طول شاخ
طيـف دو  راين در هـر يـك از دو آسـتانة    ببنـا  ؛است متفاوتهمواره  Dو  Aجايگاه ژني 

داراي  AaBBCCDDيـا   AABBCCDdهـاي   ژنوتيپ ممكن اسـت كـه ژنوتيـپ   
اي دار aabbccDdيـا   Aabbccddهـاي   تيـپ  هـاي ممكـن و ژنـو    ترين شاخك كوتاه

هاي ممكن  هاي ممكن در اين جمعيت هستند. با توجه به انواع آميزش بلندترين شاخك
و  Aهاي نهفتـه) در دو جايگـاه ژنـي     هاي بارز (يا الل بين اين دو گروه و اينكه تعداد الل

D هاي ژنـي   ها در جايگاه همواره متفاوت است، همة زادهC  وB ، تيـپ   ژنـوBbCc )2 
 AADdهـاي   تيـپ  داراي ژنو Dو  Aه) دارند و در دو جايگاه ژني الل نهفت 2الل بارز و 

 2الل نهفته يـا   1الل بارز و  aaDD )3و يا  aaDd يا  Aaddيا  AaDDيا  AAddيا 
هـاي حاصـل،    زادهبنـابراين  الل نهفته) هستند.  3الل بارز و  1الل نهفته و يا  2الل بارز و 

  رند.الل بارز دا 5الل بارز و حداكثر  3حداقل، 
هـاي آن از همـة    الل بارز است و بنـابراين طـول شـاخك    2داراي  aaBbccDdحشرة 

  هاي ذكر شده بيشتر است. زاده
  ها: بررسي ساير گزينه

ــة  ــرة »: 1«گزين ــدادي از زاده   4داراي  AAbbCCddحش ــت و تع ــارز اس ــل ب ــا  ال ه
  تري نسبت به آن دارند. هاي كوتاه شاخك
از نظـر   هـا  ارز اسـت و تعـدادي از زاده  الل ب 5 داراي AaBBCCddحشرة »: 2«گزينة 

  طول شاخك به آن شباهت بسياري دارند.
هـاي بـارز    به اين جمعيت تعلق ندارد، چون تعداد الـل  aabbCcddحشرة »: 4«گزينة 
  آن برابر است. Dو  Aهاي نهفته) در دو جايگاه ژني   (يا الل

  )45 و 44هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 
----------------------------------------------  

 )عليرضا آروين(  »1«گزينة   -65
ناگوني در ميان افراد يك جمعيت، توانايي بقاي جمعيت را در شرايط محيطي جديـد   گو

هـا نسـبت بـه     برد. اما دقت داشـته باشـيد كـه در فراينـد مقـاوم شـدن بـاكتري        بالا مي
هـاي   هاي مقاوم به پادزيست)، تفاوت گارتر (باكتري ب شدن افراد سازها، با انتخا پادزيست

  ).2يابد. (رد گزينة  ناگوني كاهش مي فردي و در نتيجه گو
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا، مثـالي از    هـا نسـبت بـه پادزيسـت     فرايند مقاوم شدن بـاكتري »: 4و  3« هاي هگزين
دهـد.   ها را در خزانـة ژنـي تغييـر مـي     انتخاب طبيعي است. انتخاب طبيعي فراواني دگره

كاهـد.   گزيند و از فراواني ديگر افراد مـي  مي گارتر با محيط را بر انتخاب طبيعي، افراد ساز
شـود. همچنـين اگـر در     به اين ترتيـب، خزانـة ژن نسـل آينـده دسـتخوش تغييـر مـي       

تعادل خارج ها از نسلي به نسل ديگر تغيير كند، جمعيت از حال  جمعيتي، فراواني دگره
  شود. مي

 )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 
----------------------------------------------  

 عليرضا آروين)(  »3«گزينة   - 66
  تنها مورد الف نادرست است.

تصادفي باشد، آميزش هر فرد با افراد جـنس ديگـر    ها از نوع غير جمعيتي كه آميزش در
كننـدة   هاي غير تصادفي يكي از عوامل خـارج  نمود بستگي دارد. آميزش نمود يا ژن به رخ

  باشد. تعادل مي حالتجمعيت از 
  بررسي موارد:

شـود، فراوانـي    م ميتصادفي انجا صورت غير ها به كه در آن آميزش يالف و ج) در جمعيت
كند. (درستي ج) اما دقت داشته باشـيد   از نسلي به نسل ديگر تغيير مي نمودها ژننسبي 

  ماند. (نادرستي الف) جود در جمعيت تغيير نكرده و ثابت مي هاي مو كه انواع دگره
. تا هستندكنندة جمعيت از حال تعادل  هاي غيرتصادفي يكي از عوامل خارج ب) آميزش
عيت در حال تعادل است، تغيير در آن مـورد انتظـار نيسـت. اگـر جمعيـت از      وقتي جم

  تعادل خارج شود، روند تغيير را در پيش گرفته است. (درست) تحال
هـايي كـه در    ناميم. در جمعيت نمود مي يافته صفات را رخ ز د) شكل ظاهري يا حالت برو

نمـود بسـتگي دارد، افـراد     ننمـود يـا ژ   ها آميزش هر فرد با افراد جنس ديگـر بـه رخ   آن
  هاي ظاهري انتخاب كنند. (درست) توانند جفت خود را براساس ويژگي مي

 )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 
----------------------------------------------  

 )سجاد تركمان محمد(  »1«گزينة   -67
  دهد. ميهني به تدريج و طي چندين نسل رخ مي همميهني برخلاف  زايي دگر  گونه

  ها: بررسي ساير گزينه
  دهد. مثلي رخ مي جدايي توليددر اثر وقوع زايي  هر دو نوع گونه»: 2«گزينة 
هـاي جديـد و اوليـه در يـك      ميهني جمعيت زايي هم كه در گونه جايي از آن»: 3«گزينة 

توانـد آميـزش    و گونـة مـادري مـي    كنند بين جاندران گونـة جديـد   زندگي مي  زيستگاه
شـوند بـا    هايي كه از يكديگر جدا مـي  ميهني جمعيت زايي دگر اما در گونه ،صورت بگيرد

ها در كنار هـم باشـند. (در ايـن حالـت      كنند حتي اگر اين جمعيت ر آميزش نمييكديگ
  ها با يكديگر فرق كند.) مثل آن مثلاً ممكن است زمان توليد 

ميهني به علت وقوع جدايي جغرافيـايي،   همميهني برخلاف  زايي دگر در گونه»: 4«گزينة 
هـا   كننـد و بـين آن   هاي گوناگوني زندگي مـي  هاي جدا شده و اوليه در زيستگاه جمعيت

ميهنـي   زايي هم گفته شد در گونه 3طور كه در پاسخ  گيرد. ولي همان شارش صورت نمي
كنند و به همين دليل وقـوع شـارش    يهاي جديد و اوليه در يك زيستگاه زندگي م گونه

  ها ممكن است. ژن بين آن
  )62تا  60هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------  
 عليرضا آروين)(  »3«گزينة   - 68

، آميزش كننـد  لادند هاي گياهان طبيعي، كه تك لاد با گامت هاي گياهان چهار اگر گامت
 )لاد حاصل از نمو اين تخـم، زيسـتا (زنـده    لاد خواهند شد. گياه سه هاي حاصل سه تخم

لاد و دولاد ايـن   دهد اما نازاست. بين گياهان چهار بوده و زندگي طبيعي خود را ادامه مي
  مثلي وجود دارد. جمعيت، جدايي توليد

  ها: بررسي ساير گزينه
مثـل جنسـي    ازا بوده و فاقد توانـايي انجـام ميـوز و توليـد    اين گياهان ن»: 4و  1«گزينة 

  باشند. مي
تواننـد در طبيعـت    شود كه مي شناسي به جانداراني گفته مي گونه در زيست»: 2«گزينة 

توانند بـا جانـداران    وجود آورند. ولي نمي هاي زيستا و زايا را به با هم آميزش كنند و زاده
تواننـد   كه اين گياهان نازا بوده و نمـي  جايي شند. از آنآميز داشته با موفقيتديگر آميزش 

  اي جديد شوند. توانند باعث ايجاد گونه با هم آميزش كنند، نمي
  )62تا  60هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------  
 )منش رضا آرين(  »4«گزينة   -69

اگـر دنـا حلقـوي    دو سر متفاوت دارد. هموارههر رشتة دنا و رناي خطي  –ست الف) نادر
  رشته براي آن معنايي ندارد.   سرديگر انتها و باشد، 

  گيرد. در مولكول رنا باز آلي آدنين مقابل باز آلي يوراسيل قرار مي –ب) نادرست 
كربنـي   پـنج ضـلعي خـود بـه قنـد      بازهاي آلي پوريني از طريق حلقة پنج – ج) نادرست
  شوند. متصل مي

دنـاي  در اسـتر (  كسـيل انتهـايي در تشـكيل پيونـد فسـفودي      گروه هيدرو –د) نادرست 
  خطي) شركت ندارد.

  )7و  5، 4هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
----------------------------------------------  

 )عليرضا آروين(  »2«گزينة   -70
جـا كـه    كنـيم. از آن  به گروه خوني فرزندان، گروه خوني والدين را پيدا مـي  ابتدا با توجه

باشـد،   مـي  ABو ديگـري داراي گـروه خـوني     Oيكي از فرزنـدان داراي گـروه خـوني    
ناخـالص و ديگـري    Aداراي گروه خـوني    توان نتيجه گرفت كه حتماً يكي از والدين مي

  )3و  1ي ها ناخالص است. (رد گزينه Bداراي گروه خوني 
را  جا كه دختر مبتلا به بيماري هموفيلي است، پدر حتماً بايد دگـرة ايـن بيمـاري    از آن
جا كـه پسـر از نظـر بيمـاري همـوفيلي       ) و از آن1و مبتلا به آن باشد (رد گزينة  داشته

ناقـل  يـا  و توان نتيجه گرفت كه مادر بايد حتماً از نظر اين بيماري سـالم    سالم است، مي
  ).  4  رد گزينةباشد. (

   )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 



 
  7:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي        دي 16گذاري  آزمون هدف       

    
  3 فيزيك     

 
  
  

  )سيدعلي ميرنوري(    »2«گزينة   -71
  يابيم. گذرد را مي بار از مبدأ مكان مي اي كه براي اولين در ابتدا لحظه

  ها داريم: با توجه به تشابه مثلث

  
t s

t t
    
  

10 0 15 0 20 5   
tمكان متحرك در لحظة  حال s   يابيم: را مي 13

  
x x m  

2 301 15   
    نهايت داريم: درو 

av
ms

t s
 

  
 

15 15 30 60
13 2 11

   
 ) 10تا  2 هاي صفحه ،3(فيزيك  )حركت بر خط راست(

----------------------------------------------  
  )خدوميحسين م(    »2«گزينة   -72

كنـد. ضـمناً بـا توجـه بـه       ها حركت مـي xمتحرك در مبدأ زمان به سمت چپ محور 
جـايي، در مسـير خـود تغييـر جهـت داده       متفاوت بودن مسافت طي شده و اندازة جابـه 

  زمان را رسم كنيم، داريم: - است. پس اگر نمودار سرعت
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

  
1 2 1
1 2 2

25 20
15 5

S S m S m
S S m S m

           
   

  از تشابه دو مثلث، داريم:
S t t

t t
S t t

 
      
 

2 2
1 1 1 1 22 22 2 2

20 25   
  دانيم: از طرفي مي

t s
t t t s

t s
         

1
1 2

2

8
12 4   

v t v 
  0 1 0 8202    S1مساحت مثلث  2

m mv v
s s

    0 05 5   
محاسـبه    s8صـفر تـا   را از بـازة زمـاني    حركت متحرك ثابـت اسـت، پـس آن    شتاب

  كنيم: مي

 
av

v v ma a
t s

 
   

 
8 0

21

0 5 5
8 0 8   

 ) 10تا  2 هاي صفحه، 3 (فيزيك )حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(    »2«گزينة   -73
رو را تعيين كنيم. ايـن مسـافت   ابتدا بايد مسافت طي شده توسط خود مطابق شكل زير، 

  باشد. شامل دو بخش، يكي بخش حركت يكنواخت و ديگري حركت شتابدار مي

  
km mv
h s

 0 72 20   
  كند: مسافتي كه خودرو با سرعت ثابت طي مي

x v t / m    1 0 20 0 5 10   
  كنيم، داريم: مياكنون خط ترمز اتومبيل را محاسبه 

v v a. x  2 2
0 22   

  x x m       2 20 400 2 5 40   
  جايي اتومبيل از لحظة ديده شدن مانع تا توقف كامل برابر است با: بنابراين كل جابه

Tx x x m       1 2 10 40 50   
Txچون  m    كند. يباشد، بنابراين اتومبيل به مانع برخورد م مي 45

  ) 21تا  2 هاي صفحه ، 3(فيزيك   )حركت بر خط راست(
----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(    »2«گزينة   -74
ثانيـه   10زمان اين متحرك را رسـم كنـيم. در بـازة صـفر تـا       - توانيم نمودار سرعت مي

  شتاب صفر است، پس سرعت متحرك ثابت است.  

mثانيه، شتاب  20ثانيه تا  10در بازة 
s2

  است، پس داريم: 2

av
va a
t


 


   

 v mv
s

 
  

42 1610   

  
  كنيم. ها استفاده مي از تشابه مثلث ،tدست آوردن لحظة  براي به

t s
t t

  
 
4 16 1210 20   

جـايي   زمان و محور زمان برابر با جابـه  - دانيم كه مساحت محصور بين نمودار سرعت مي
  است.

  ( )x m
    

   
12 10 4 20 12 16 202 2   

av
x mv
t s


   


20 120   

  براي محاسبة شتاب متوسط، داريم:
 

av
v ma
t s

 
  
 2

16 4 120   

  ) 21تا  2يها صفحه ، 3(فيزيك    )حركت بر خط راست(
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  )ملكي كاظم شاه(    »3«گزينة   -75

  صورت زير رابطة بين انرژي جنبشي و تكانه را نوشت: توان به با توجه به تعريف تكانه مي

  mK mv K PPK ( )
m K PP mv


     
 

2 2 22 2
1 1

1
2 2

SMIY   

  K K / K / K P P
/ ( ) /

P P
  

   
0 69 1 69 22 22 1 1 1

1 1
1 69 1 3   

  PP: ( )
P P


   2
1 1

100 1   درصد تغييرات اندازة تكانه 100

              %( / )   1 3 1 100 30   
 )46تا  44 هاي صفحه ، 3(فيزيك  )ديناميك(

----------------------------------------------  

  )محمدحسين معززيان(    »4«گزينة   -76

FfK

W

N

F
N

=50

=40

N  
  با استفاده از قانون دوم نيوتون، داريم:

netF ma
    

N N

k x k k

F W F W N
F f ma f f N

     
       

0 50
40 5 2 30   

kfروي عمود بر هم از طرف سطح دو ني


NFو  


  شوند. بنابراين داريم: بر وزنه وارد مي 

N kR F f R N     2 2 2 250 30 10 34   
  ) 41تا  35 هاي صفحه،  3(فيزيك  )ديناميك(

----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »2«گزينة   - 77
  را نداريم، بايد از چگالي و حجم آنان استفاده كنيم. Bو  Aاين سؤال چون جرم در 

M .V RGmM Gm RF F
r r

    
  

  

4 3 33
2 2

4
3   

A A B
B B A

F R r R R R
F R r R R

                 
      

3 2 3 22
4   

 A
B

F
F

    
 

18 24   

  ) 49تا  46 هاي صفحه ،  3(فيزيك  )ديناميك(
----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »1«گزينة   -78

مـؤثر   gهـا و در نتيجـه    با حركت شتابدار آسانسور، مقدار نيروي مؤثر قائم وارد بر وزنه
  كند. تغيير مي

mTفنـر از رابطـة    - از آنجايي كه دورة تناوب نوسانگر جرم
k

 2 و دورة تنـاوب   2

LTآونگ از رابطة 
g

 1 آيد، حركت شتابدار آسانسور فقـط بـر روي    دست مي به 2

  دورة تناوب آونگ تأثير دارد.
     حركت آسانسور تندشونده (چون شروع به حركت كرده است) و رو به پايين است. پس:

  g g a    
 T1رابطة عكس دارد،  با شتاب گرانش T1يابد كه چون گرانش كاهش مي يعني شتاب

  افزايش خواهد يافت.
  كند. افزايش پيدا مي T1تغيير نكرده اما  T2در نتيجه، بعد از حركت آسانسور،

T T1 2   
  ) 60و  59، 57 هاي صفحه، 3(فيزيك  )جاموانوسان و (

----------------------------------------------  

 )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -79
هاي آونگ ساده، جرم آونگ مؤثر نيسـت و بنـابراين تغييـر جـرم      در رابطة بسامد نوسان

  ) نادرست است.4ن ندارد بنابراين گزينة (هاي آ آونگ، تأثيري در بسامد نوسان
دامنـه و نوسـانگر    هاي آونگ سـادة كـم   دهد كه بسامد نوسان پديدة تشديد زماني رخ مي

  فنر برابر باشد. بنابراين داريم: - جرم

kf
k g kLm f f g
m L mgf

L


      




1
2
1
2

o«ºIw¼º
o«ºIw¼º ªº»A

ªº»A
   

  ) صحيح است.3گزينة (
يابد و بنابراين بـا افـزايش جـرم نوسـانگر      كاهش مي gبا افزايش ارتفاع از سطح زمين، 

  ) صحيح است.)1توان دوباره تشديد را برقرار كرد. (گزينة ( مي
توان ثابت فنر نوسانگر را افزايش داد تـا دوبـاره تشـديد برقـرار      با كاهش طول آونگ، مي

  ) صحيح است.)2شود. (گزينة (
  ) 61تا  54هاي صفحه ،  3 (فيزيك )امواجنوسان و (

----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -80
خط نوسان اسـت. بنـابراين    دانيم اختلاف حداكثر و حداقل طول فنر، همان طول پاره مي

  داريم:
LL cm A cm / m      30 20 10 5 0 052   

Eاز طرفي انرژي مكانيكي نوسانگر از رابطة  kA 21
ثابـت   kآيد كـه   دست مي به 2

  باشد. فنر مي

E kA ( ) / J    2 21 1 5200 0 252 2 100   
Eطبق قانون پايستگي انرژي  K U    اي كـه انـرژي    ، اسـت. در نتيجـه در لحظـه

/پتانسيل كشساني نوسانگر برابر با  J0   جنبشي آن برابر است با:است، انرژي  05

E K U / K / K / J      0 25 0 05 0 2   
Kدر نهايت به كمك رابطة  mv 21

    آوريم: داريم: دست مي ، تندي وزنه را به2

mK mv / / v v v
s

        2 2 21 10 2 0 2 2 22 2  

  )59تا  54 هاي صفحه،  3 (فيزيك  )امواجنوسان و (
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  3 شيمي     

  
  

 (فرزاد رضايي)    »3«گزينة   - 81
  ها: بررسي گزينه

 2در سـاختار خـود و اوره نيـز داراي     OHگـروه   2اتيلن گليكـول داراي  »: 1«گزينة 
  در ساختار خود است. 2NHگروه 

2 2 2 2

O
||

| |
OH OH

CH CH H N C NH     

  اوره                                             اتيلن گليكول
شربت معده، يك سوسپانسيون است كه ناپايـدار اسـت و بـا گذشـت زمـان      »: 2«گزينة 

  شود و مخلوط آب و روغن هم ناپايدار است. نشين مي ته
  ها در نظر گرفت. ها و محلول توان رفتاري بين سوسپانسيون رفتار كلوييدها را مي»: 3«گزينة 
آبگريـز (نـاقطبي) در سـاختار     كنندة غيرصابوني داراي بخـش  صابون و پاك»: 4«گزينة 

  خود هستند.
  )10و  7، 4هاي  صفحه، 3(شيمي  )ها در خدمت تندرستي مولكول(

----------------------------------------------  
 (محمدپارسا فراهاني)    »3«گزينة   - 82

  كنيم: محلول محاسبه مي 4ها را در هر  ابتدا غلظت يون
: نيتريك اسيد، يك اسيد قوي محسوب شده و از انحلال هر مول از آن، دو  Aمحلول 

شده برابر بـا   ها در محلول داده شود. بنابراين مجموع غلظت مولي يون مول يون توليد مي
5 14 10 mol.L  .است  

 :  Bمحلول 

a

/

CH COO H
K

CH COOH

    
   

  

3

3
0 01


   

H CH COO
H

                 
23 616 10   

3 1
3 4 10CH COO H mol.L               

3ها يعني هيدرونيوم و استات  مجموع غلظت يون 18 10 mol.L  شود. مي  
  توان نوشت: مي BOH: براي باز ضعيف  Cمحلول 

4 10 001 0 2 2 10[OH ] [OH ] / / mol.L
M


           

4و هيدروكسيد برابر  Bي ها مجموع غلظت يون 14 10 mol.L  شود. مي  
  ندارد.: شكر غيرالكتروليت بوده و در محلول آن يون وجود  Dمحلول 

  ها: ها در محلول غلظت يون
   B محلول ظرفC محلول ظرفA محلول ظرف Dمحلول ظرف

  مقايسه رسانايي الكتريكي:
   B محلول ظرفC محلول ظرفA محلول ظرفD محلول ظرف

 )22تا  16هاي  صفحه ،3(شيمي )ها در خدمت تندرستي مولكول(
----------------------------------------------  

 زاده) (حسن اسماعيل    »4«گزينة   -83

 HA HBpH(HA) pH(HB) [H ] [H ]      
8 2% (HA) % ,% (HB) %      

8 2[HA] [HB] بنابراین[H ] [H ] .[HA]
[HA]


       

4molHB
molHA

   8ليتر  1حجم 42
[HB]
[HA]

     

4

HB
HB

HA
HA

 

³o]
Â²¼¶³o]

³o]
Â²¼¶³o]

   

604 4 1220
HB HB
HA HA

     
³o] Â²¼¶³o]
³o] Â²¼¶³o]   

 )28تا  22هاي  صفحه ،3(شيمي  )در خدمت تندرستيها  مولكول(
----------------------------------------------  

 ريون)(اميرعلي برخوردا    »3«گزينة   - 84
  :ها ساير گزينهبررسي 
تــرين اســيد  قــوي HI) و aKتــرين اســيد (كمتــرين  ضــعيف HF»: 1«گزينــة 

  ) در اين مقايسه است.aK(بيشترين 
از  HCOOHبت يونش اسيدي ، ثاكتاب درسي 23صفحة طبق جدول »: 2«گزينة 

CH COOH3 ــا و غلظــت يكســان،   بــيش ــر اســت و در دم يــون  HCOOHت
  كند. تري توليد مي بيش

هـا گـروه    كننـد امـا مـوادي كـه در سـاختار آن      را آبي مي pHبازها كاغذ »: 4«گزينة 
)هيدروكسيل  OH) ها) الزاماً باز نيستند. طبق تعريف آرنيوس، باز  وجود دارد (الكل

  اي است كه غلظت يون هيدروكسيد در محلول را افزايش دهد.    ماده
 )26و  23، 15، 14 ،3(شيمي  )ها در خدمت تندرستي مولكول(

----------------------------------------------  
 فرد) (فاضل قهرماني    »2«گزينة   - 85

  :ها گزينهبررسي 
واكنش نداده است و مشخص كـردن اكسـنده و    Cبا  4CuSOمحلول »: 1«گزينة 

  كاهنده صحيح نيست.
:  »:2«گزينة  A B Cu C   ترتيب كاهندگي  
است. اگر محلول يـون   Bبراي از دست دادن الكترون بيشتر از  Aتمايل : »3«گزينة 

B  در تماس با فلزA  باشد، فلزA  اكسايش و يونB  هـم   بـد و بـا  يا كاهش مـي
  دهند. واكنش مي

 Cuبيشتر است. در نتيجه فلـز   Cاز  Cu: توانايي از دست دادن الكترون »4«گزينة 
  دهند. ش ميبا هم واكن اده و خودش اكسيد شود پسرا كاهش د Cتواند يون  مي

  )43تا  41هاي  صفحه ،3(شيمي )آسايش و رفاه در ساية شيمي(
----------------------------------------------  

 (اميرعلي برخورداريون)    »2«گزينة   - 86
  ها: بررسي گزينه

روي تـر اسـت. مقـدار ني ـ    تـر باشـد، فلـز كاهنـده     يك فلز منفي E  هرچة»: 1«گزينة 
آيـد. بنـابراين    دست مـي  كاتد به Eآند از  Eالكتروموتوري يك سلول از كم كردن 

  جواب برابر است با:
 0 14 1 66 1 52emf / / / V       

3Zواكنش يون »: 2«گزينة    با هر دو فلزX  وY     انجام ناشـدني اسـت بنـابراين
  هايي با جنس اين دو فلز استفاده كرد. توان از ظرف مي

هـاي   يابـد. در نتيجـه غلظـت يـون     تر است و اكسـايش مـي   كاهنده X: فلز »3«گزينة 
2X  در طرف ديگر يـون  يابد افزايش مي .Y  تـر اسـت و غلظـت آن كـم      اكسـنده
شـود. امـا توجـه كنيـد شـيب تغييـرات غلظـت ايـن دو يـون متناسـب بـا ضـرايب              مي

  استوكيومتري آنها در واكنش است.
، در سلول گالواني مذكور، آنـد خواهـد   Zفلز  Eبا توجه به منفي بودن »: 4«گزينة 

  واكنش اكسايش است. بود. در سلول گالواني آند قطب منفي و محل انجام نيم
  )48تا  42هاي  صفحه ، 3(شيمي  )آسايش و رفاه در ساية شيمي(



 
  10:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي        دي 16گذاري  آزمون هدف       

    
 (رضا باسليقه)    »1«گزينة   -87

  ها درست هستند. همة عبارت
هـاي   كسايش گاز هيدروژن در آنـد، يـون  اكسيژن، با ا - در سلول سوختي هيدروژن الف)

  يابند. هيدروژن و الكترون به سمت كاتد جريان مي

باشد در حالي كه در قسـمت كاتـدي    مي 2Hورودي و خروجي قسمت آندي، گاز  ب)

2Hوارد ولي  2Oگاز  O(g) شود. خارج مي  

   )پ

0 738 40 1100 601 23 80 2
/ %%
/ %

     
ÂTi¼w −¼±w ÁroºH ý°UH

p¼wï·»nj n¼U¼¶ ÁroºH ý°UH بازده  

  واكنش كاهش در سلول سوختي: نيم ت)

2 24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)      
  واكنش كاهش در خوردگي آهن: نيم

2 22 4 4O (g) H O(l) e OH (aq)      
  )57و  51هاي  صفحه ،3يمي (ش )آسايش و رفاه در ساية شيمي(

----------------------------------------------  

 دامن) (طاهر خشك    »3«گزينة   -88

4
4

0 2 12 1 1
65 50 131 100

/ molZnSO molZn?gZn L
L molZnSO

gZn gZn
molZn

  

  

−¼±d¶ −¼±d¶   

13 2600 05/
  تعداد قطعه آهن  

  )64تا  56هاي  صفحه ،3يمي(ش )آسايش و رفاه در ساية شيمي(

----------------------------------------------  

 (علي جدي)    »1«گزينة   - 89

ــالواني روي  ــلول گـ ,SHE- در سـ SHE   ــيم ــت و در آن نـ ــد اسـ ــنش  كاتـ واكـ

22 2H e H (g)   هـاي   دهـد. بـا انجـام ايـن واكـنش، غلظـت يـون        رخ مي

محلـول كاتـدي افـزايش     pHهيدروژن در محلول كاتـدي كـاهش يافتـه، در نتيجـه     
  حلول كاتدي برابر صفر است:ابتدايي م pHيابد.  مي

1 0pH log[H ] log       
0به  pHبا شروع كاركرد سلول،  رسد. در اين صورت غلظـت يـون هيـدروژن     مي /4

  موجود در محلول برابر است با:

0 410 10pH /[H ] [H ]        
1 0 6 0 3 2 1 1 110 10 10 10 4 10 0 4/ /( ) / mol.L           

0مولار به  1پس غلظت يون هيدروژن، از  0مولار رسـيده و   /4 مـولار از غلظـت    /6

را محاسبه  Hشود. اكنون مقدار الكترون لازم براي مصرف اين مقدار يون  آن كم مي
  كنيم: مي

/ mol H mole?mole : L / mole
L mol H

 
 


  
0 6 21 0 61 2−¼±d¶

−¼±d¶   

شود؛ يعني عدد اكسايش آن از صفر  در فرايند هال، كربن به كربن دي اكسيد تبديل مي

رسد. در نتيجه در اثر تبـديل هـر مـول كـربن بـه كـربن        مي 2CO+ در 4، به Cدر 

  شود: مول الكترون توليد مي 4اكسيد،  دي

molCO / LCO
?LCO / mole / LCO

molCOmole



   2 22 2

2
1 22 40 6 3 3614

    

  )61و  46تا  44،  26تا  24هاي  صفحه ،3(شيمي  )تركيبي(

----------------------------------------------  

 بيگباغي) (جهان شاهي    »2«گزينة   - 90

  چهارم و پنجم درست هستند. ،موارد اول
1/سلول برابر با  emf)مورد اول   باشد.   ولت مي 1

emf E E / ( / ) / V     0 0 0 34 0 76 1 1kUI¨ kºA 

) خواهـد بـود كـه    Cuها به سمت كاتد (نـيم سـلول    جهت حركت كاتيون) مورد دوم

  دارد. Znقدرت كاهندگي كمتري نسبت به 
، نصـف ضـريب اسـتوكيومتري    (Zn)ضريب استوكيومتري گونـة كاهنـده   ) مورد سوم

Cu)گونة اكسندة  )2  :در واكنشSn Cu Sn Cu     2 2 42  .  است 2

/پس از مبادله  )چهارم دمور  2118 06 الكترون بـين اكسـنده و كاهنـده، غلظـت      10

Cu 2  0/با توجه به محاسبات زير برابر با  مولار خواهد بود: 925

2 2

22 0
| |

e

Zn Cu Zn Cu
___________
 



    

2
21

23
1 118 06 10

6 02 10 2
mole molCu/ e

/ e mole

 


    


Cu مول مصرفي  2   

  20 015/ molCu  

  0 2 1 0 015mol/ L /
L

   مانده  مول اوليه= مول باقي - مول مصرفيCu 2   

2 10 1850 185 0 9250 2
/ mol/ molCu M / mol.L

/ L
       

 - ها در واكنش اكسـايش  ها، با توجه به ضرايب گونه نمودار تغيير غلظت يون) مورد پنجم
  كاهش زير، به يك نسبت خواهد بود.

Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   2 2  

  )63و  48، 47، 45هاي  صفحه ،3(شيمي  )آسايش و رفاه در ساية شيمي(
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